



白酒、葡萄酒，临近年末，涨价之声此起彼伏。在年年不断的上涨中，一批国产名酒不断挖掘自身历史文化内涵，冀图晋升到奢侈品的行列，但亦受到自身品牌经营能力和传播力等软实力的限制。

与此同时，投资高档酒也俨然成为一件时髦的事。但业内人士提醒，酒类投资和收藏具有一定的专业门槛，新手进入需提前做好功课。

□快报记者 张波 新华社记者 付航 邱明 综合《东方今报》

半年涨6次，价格接近翻番 茅台带头撒酒疯

高端白酒进入千元时代

虽然涨价传言已经流传多日，但茅台正式涨价是在12月16日，茅台发布的公告显示，出厂价平均上调幅度为20%左右，这一涨价幅度超过此前媒体报道的12.5%。

选择这个时机涨价，应该说很有“讲究”：本月18日，五粮液召开全国经销商会议；19日，茅台召开全国经销商会议。在会议上，两白酒巨头公布了2011年的供货政策、数量，并与省级经销商签订供货合同。“今年茅台的经销商会议与历年相比将不同凡响，作为第一个突破千元大关的名酒，估计明年茅台的营销策略、销售布局都将有一个很大的转变。”据河南参会的一名业内人士介绍，现在茅台涨价已成定局。“茅台的涨势超乎想象，以其核心产品53度飞天茅台为例，”他回忆说，2009年12月7

日，茅台发布公告称：“从2010年1月1日起上调出厂价幅度约13%。”同时规定，53度飞天茅台零售终端价不得超过730元（出厂价仅499元）。当时，各大卖场里该酒都在700多元。而这次茅台规定终端价仅959元，但市场零售价已达1400元。

茅台率先涨价，紧随其后的还有五粮液。五粮液借势秋季全国糖酒会推出了永福酱酒，每瓶1200元以上的终端价与茅台不相上下，52度水晶瓶和“1618”的价格涨了10%左右。

今年以来，高端白酒就上演了一场大幅度、大范围的涨价潮，10月初，中国品味·国窖1573的推出更是以每瓶1880元的终端零售价格，抢走茅台、五粮液的风头。而洋河股份10月15日也宣布，上调“蓝色经典·天之蓝”系列产品的出厂价格，平均上调幅度约为5%。

53度茅台半年涨6次

“从2000年到2009年，茅台酒的价格涨幅很小，从300元涨到680元。今年下半年就已涨了6次，涨价幅度特别大，从700元涨到了1400元，接近翻番。”河南省副食品有限公司的杨副总经理说。

2006年以前茅台价格变动很少，从2006年开始至今，茅台以平均每年一次的频率进行提价。中投顾问发布的报告显示，自2006年起，53度茅台酒的出厂价均呈现较大幅度的上涨：2006年出厂价提高15%，为308元，2007年出厂价提高16%，为358元，2007年之后上涨22%至439元，2009年底出厂价提高13%，为499元。

而进入2010年下半年后，茅台开始频繁涨价，尤其是零

售价彻底摆脱了厂家给出的“限价令”限制。其中，涨势最快的时间段在中秋节前后：到7月中旬，53度飞天茅台在郑州大部分超市卖场售价为每瓶850元左右；到了8月中旬则涨到了998元；到了9月下旬“两节”前夕，价格已经破千；一个月后，每瓶酒又涨了近200元。现在，这款白酒的零售价已经涨到了1388元，最高的已经超过了1400元。

虽然价格在不断上涨，但各大城市经销商同声疾呼缺货，“货源紧缺”是茅台价格飞涨的公开台词。北斗天团事件营销公司顾问刘九学分析，原材料涨价+供不应求+游资炒作，导致了新一轮高端白酒的涨价潮。

饥饿营销法是罪魁祸首？

茅台价格飞涨，在原材料涨价、供需不平衡、投机者炒作之外，业界最终将矛头直接指向茅台酒厂。每次面对市场上的价格变化，茅台大都坚称是“出厂价没有变，涨价是经销商的自发行为”，言外之意否认“涨价与自己有关”。

“茅台虽然公布了指导价，但谁的零售价超过了指导价，他们也是坐视不管，或者说默认了，如此一来，谁会愿意按照指导价？经销商和第三方又成了价格上涨的助推器，厂家显然难以干涉一级经销商之外的群体，要让经销商承受货源紧缺、顾客流失的风险，就必须让他们赚到更多的利润。”刘九学分析说。

刘九学分析说，“除了产量受限不能迅速扩产、市场销量逐年增加等客观因素外，饥饿营销也是茅台的一个伎俩，通过限量导致经销商涨价，等于茅台利用控制出厂数量的手段对市场涨价进行试探，观望

市场对于涨价的反应，而这种试探得到市场认可和消费者所接受，再站出来宣布出厂价继续上调。”中金公司指出，目前全国53度茅台终端零售价均达到1000元/瓶以上的水平，出厂价与一批价的价差均在400元/瓶以上，就是明年元旦提价后，价差还有280元/瓶，经销商利润较为丰厚。而获利更多的应该是零售商，每瓶酒最少可以赚400元甚至更多。

更关键的是，出厂价的上调或将使得已经居高不下的零售价继续上涨。湘财证券在研究报告中指出，只要其品牌地位不动摇，茅台酒不仅可能达到2000元，3000元也不是神话。“经销商肯定受益匪浅，但涨价受益最大的当属茅台。”报告指出，如果对贵州茅台16日206.98元的收盘价进行除权的话，其对应的除权价是1740.53元，这意味着上市不到10年的贵州茅台，其股价已经涨了55倍。

»股票市场

股价最高前两位均是酒股

自11月份以来，随着白酒涨价的消息成为市场焦点，股市也接连走出一波波“喝酒”行情。Wind数据显示，截至2010年12月15日，最近两年间上证指数上涨47.41%，而中证消费指数上涨126.61%，大幅超越市场平均水平。A股当前价格最高的前两位均来自酿酒行业，分别是洋河股份、贵州茅台。其中，洋河股份坐拥“两市第一高价股”的宝座。是什么让白酒类股维持强势？是什么把白酒股越推越高？

市场分析人士认为，白酒涨价一直是助长个股拉升的催化剂。白酒集体涨价有望助推其在资本市场的表现，因为涨价就意味着利润的增厚，对全年业绩的表现无疑是一大利好。目前正处于年末，在元旦前的销售旺季，白酒个股有望继续保持整体上扬的态势。

业内人士指出，经济转型和产业升级的政策基调，也让近年来消费板块持续走强。消费类公司的强劲成长动力和多重利好政策的频繁出台，也让多家机构表示看好明年消费领域以及一些新兴产业的投资机会。鹏华消费优选



资料图片

拟任基金经理王宗合表示，中国将进入消费快速增长时期。“十二五”规划将调结构扩内需作为中国未来五年发展的第一要务，并首次将“消费”置于“投资”之前。数据显示，中国劳动人口比重在2010年达到历史最高点后将呈现下滑趋势，劳动者报酬水平也将明显提升，从而促进全社会的消费增长。

日信证券发布的研究报告认为，我国白酒行业景气度有望继续维持高位，超高端白酒保持稳定增长，次高端白酒增速有望保持在50%左右。

在如今可预期的通胀背景下，有自主定价权的可选消费品将受益最多。而白酒、葡萄酒行业就在这一行列。尤其在节日密集的年末，酒类产品有望受到消费需求的拉动，出现量价齐升的景象。而我们也不难预见随着节日临近，酿酒行业或将再给市场一个惊喜。

»拍卖市场

最贵一瓶白酒拍出209万元

白酒拍卖前几年就陆续登场，而在今年出现了井喷。离上一场白酒拍卖不过一个月，下月2日，南京又将迎来一场茅台酒拍卖专场。拍卖行资深人士认为，红酒市场有年份酒之说，且市场巨大，而白酒的年份酒市场也逐渐在形成。红酒一直被誉为“液体黄金”，如今，白酒店发制人。拍卖市场上，贵州茅台、五粮液、汾酒屡屡刷新纪录，全面进入“百万时代”。

本月，北京保利秋季拍卖会上，一瓶1958年产的54度五星牌贵州茅台酒，以112万元(含佣金)的天价成交，是其32万元起拍价的3.5倍，较其当年售价4.2元更是飙升超过26万倍。事实上，今年以来白酒拍卖市场屡屡创出百万以上天价。就在今年9月初，20瓶特制国藏汾酒以3079万元的总价拍出，单瓶最高价达209万元，成为白酒拍卖史上“标王”。

下月2日晚，南京经典拍卖将在丁山花园酒店拍出一批茅台酒。经典拍卖的相关负责人介绍，这次拍卖中虽然没有1958年的五星茅台，但有一瓶1968年产的内销白瓷瓶五星茅台，起拍价为80000元。据介绍，1968年，茅台酒厂虽然没有停产，但生产积极性受到严重打击，企业陷于混乱，生产也不能正常进行。因此，这类茅台产量有限，且富有时代意义。根据资料，1968年产量为338吨，其中出口销量为72.6吨。

上述经典拍卖的负责人介绍，拍品中还有整箱的酱色茅台，“这

在市场上已经非常少见了”。这种茅台是七八十年代的特殊产物，为当年国宴的特供酒，“相当于古代的御酒”。因为瓶体是酱色，所以市场上都称作酱茅。此次拍卖的这箱酱茅产于1985年，一共12瓶，25万元起拍。

经典拍卖的上述负责人告诉记者：“红酒市场已经形成了年份酒市场，尤其是拉斐，现在拉斐在中国卖得非常好，价格是每个月都有变化。”他认为，白酒市场也讲年份，因为以往的酿酒工艺已经发生了变化。“以前的白酒是真正酿造出来的，而现在的白酒则多是勾兑的，这就是为什么白酒拍卖收藏的市场会很大，因为真正酿造的白酒十分稀有。”他告诉记者，去年有机构买入一批白酒，平均每瓶的价格不过三四千元，而到了现在，这批白酒的价格每瓶已经过万了。

中国人的酒文化如今已经延续到了饭桌以外，如今白酒不仅是饭局规格的象征，还是一个人身份的象征。该负责人甚至表示，白酒不仅是一种收藏品，而且是一种奢侈品。而未来中国奢侈品市场的前景几乎是不容置疑的。更重要的是，随着白酒拍卖越来越多，最令收藏者投资者头疼的流通问题正逐渐得到解决，“如果不是买来就喝掉的，那么流通就很重要，流通的渠道变得十分关键，原本拍卖行不做白酒拍卖，那么这是一个瓶颈，现在越来越多拍卖行意识到这个市场之大。”

»友情提醒

酒类投资 需做好功课

随着高档白酒价格飙升，以茅台为代表的高档白酒，作为一项新的投资商品，吸引了投资客的注意。业内专家表示，茅台酒成为投资品和其本身特点有很大关系，“投资门槛低，不像其他艺术品价格昂贵，茅台酒是很多投资者身边的东西，很多买家平时都喝茅台年份酒，也让投资客关注和涌入这个市场。此外投资相对少，如上世纪80年代的茅台拍卖价格从2万到10万不等，这个价很多买家都能接受。”另外，茅台酒实用性也很强，很多买家买了酒都是自己喝，这些酒的保存和密封都非常好，“酒是陈的香”，即使买家自己不喝也可以送礼、请客，实用性上比书画瓷器等要高。

在采访中记者也了解到，在发现高档白酒提价后，有市民也开始囤酒，动辄就购买十瓶以上。烟酒经销商胡先生每月都要购买许多高档白酒。他认为，平时属白酒销量最大，如今高档白酒价格上涨凶猛，以后销售价可能会更高。近几年惯例，中秋、国庆节前，高档白酒的价格必涨，为此上半年多采购一些。

“53度飞天茅台去年每瓶不到600元，今年的价格却在千元，如果作为投资，收益是相当可观的。”一位业内人士说，在继炒房、炒股之后，炒酒成为一些市民新的投资渠道。

国际洋酒协会华东区区域经理孙强说，高档年份白酒与洋酒一样，作为新兴的投资产品，是近年来发展起来的。他说，但凡投资行为都有风险，如市场上假酒较多，投资者在投资的过程中还要注意鉴定真伪，无论是收藏和投资都需要非常谨慎。建议投资者尽量选择从拍卖会的二级市场走。他说：“拍卖市场中真伪问题可以得到保障，现在套酒瓶的现象也非常多，酒又无法开瓶鉴定。所以建议投资者多从包装上下手，每一个年份的酒的包装都不同，包装、印刷、封口这些都是鉴定的元素。”

广东酒类行业协会常务副秘书长李唐表示，白酒的收藏相对较易，但葡萄酒易受污染，讲究比较多。比如收藏时，应把酒瓶倾斜15度，并且每三个月换一个角度，一年换四次角度，以让每个瓶面都与液面接触，并且要让瓶塞保持三分之一浸透。

“不懂行的新手进入，很可能由于不懂专业的知识而吃亏。”李唐说。另一个值得注意的风险是，由于当前市面上假冒名酒较多，因此私人收藏的名酒可能由于无法证明身份，而遭遇变现困难。